., Bebro*“ konkurso
uzdaviniy analizeé

Valentina Dagiené, Ieva Jonaityte, Bronius Skupas
‘ Matematikos ir informatikos institutas




Apie konkursa

Skirtas mokiniams

Mokiniai turi iSspresti 24 (anksc¢iau 27) uzdavinius per 55 minutes
3 amZiaus grupes:

5-8 klasiy mokiniai (Benjamins)
9-10 klasiy mokiniai (Juniors)
11-12 klasiy mokiniai (Seniors)
Pateikiama po 8 uzdavinius:
lengvus (3 t.)

vidutinius (4 t.)

sunkius (5t.)

Uzdaviniai dviejy tipy:
interaktyvus

testiniai (reikia pasirinkti i§ 4 pateikty atsakymy) 5 iiﬁ "




Vertinimas

«  Mokinys pradeda spresti turedamas 24 taskus
Galima uzdavinj praleisti (nenurodyti atsakymo)
uz teisinga atsakymg duodama atitinkamai: 3/4 /5.
uz nenurodytg atsakyma duodama O t.

uz klaidingg atsakymg atimamas ketvirtadalis 1S galimy
gauti tasky (t. y. atitinkamai: 0,75/1/1,251.)

e  Teisingai 1Ssprendes visus uzdavinius mokinys surenka
135t.




,,Bebro“ Lietuvoje Istorija

»Bebro“ idéja gimé 2003 metais Lietuvoje

2004 m.
2004 m.
2005 m.
2006 m.
2007 m.
2008 m.
2009 m.

rugséjo 25 d.:
spalio 21 d.:

spalio 19-21 d.:
spalio25-27 d.:
spalio 24-26 d.:
spalio 22-24 d.:
spalio 11-13 d:

bandomasis konkursas, 779 mokiniai

| konkursas, 3470 mokiniy, 146 mokyklos
Il konkursas, 5852 mokinial, 295 mokykly
111 konkursas, 7105 mokiniai, 324 mokyklos
IV konkursas, 7034 mokiniai, 312 mokykly
V konkursas, 6616 mokiniy, 310 mokykly
V1 konkursas




Apie tarptautinj ,,Bebrg™

Salis Dalyviy skaicius Pirmasis
Konkursg vykdyti 2008 metais |  konkursas

- Lietuva
planuojancios Salys:

= Estija

) Bu_lgar”a Olandija
* Egiptas Lenkija
« [talija Latvija
e lzraelis \Vokietija
« Suomija Austrija
Slovakija

‘ Cekija
- Ukraina

6616
4039
5120
8725
700

53 602
3910
9317
4069
1429

2004
2005
2005
2005
2005
2006
2007
2008
2008

2008 g




Uzdaviniy kategorijos

I I &9




Informacijos samprata

Informacijos vaizdavimas (simbolinis, skaitinis, grafinis), kodavimas, Sifravimas

Algoritminis mgastymas
Programavimo elementai
Kompiuteriniy sistemu naudojimas

Paieskos varikliai, el. pastas, skai¢iuoklés ir kt. — pagrindiniai principai, bet ne
specifinés programos

Struktiiros, Sablonai, iSdéstymas

Kombinatorika, diskreciosios strukturos (grafai ir kt.)

Galvostukiai

‘ Loginiai galvostkiai, zaidimai (mastermind, minos, etc) g Z E

Iniai aspektai

—




Informacijos samprata




Naudodamasis pateiktu raktu (zr. desinéje),
Bebras uzkodavo zodi BEBRAS: ¥E

0.0 10|
[ 3000 1[1]
01 10
Naudodamiesi tuo paciu raktu atkoduokite:
Bis=Kineo D | 5
11 D 0 £x
B U 10
2 S N 1N NRGINREE
O |
A S

15
10 (1301101}
[14) 1 111[0]
(ISR 1]]]

® dovanojimas ® apdovanojimas @ konkursélis ® dovana

N
A
E
J
I

Atsakyta: 25
Liko: 18 min.




Joniukas turéjo 128X96 pikseliy dydzio
256 spalvu paveiksla bebras_didelis.bmp,
kurio failo dydis 13366 baitai. Jam
prireiké mazesnio paveiksléelio, todél jis
sumazino matmenis perpus: 64x48.

Kokio dydzio failg jis turétu gauti
18saugojes paveikslél tuo paciu formatu?

® 6633 baitu ® 3342 baity

LT ;uh-.,-uiu

Semmime 20 Co0 Daeso [ 3w, 28

@ 4150 baitu

® 13366 baity

Atsakyta: 16
Liko: 32 min.

(%)




Bebras turi desimtainiu ir dvejetainiy
skaiciuy atitikmenu lentele, kurios
paskutinis stulpelis savotiskas:
dvejetainiai skaiciai, kuriuose yra

18 eilés einantys trys vienetai.
praleidziami.

Panagrinéje lentele. pasakykite.
koki dvejetaini bebro skai¢iu
atitiks desimtainis skaicius 20?

® 111000
@® 101000

gjetainis [Dvejetainis bebro skai¢ius

[Skai¢ius skaicius
0 0 0
1 1 1
2 10 10
3 11 11
4 100 100
5 101 101
6 110 110
7 111 1000
8 1000 1001
0 1001 1010
10 1010 1011

® 10100

(@®) 11000

Atsakyta: 25
Liko: 21 min.

(X




ESROM salos gyventoju kalba sudaro tik 5 raidés —E, S, R, O ir M. Rasant zinutes paprastai
raidés statistiskai pasiskirsto Sitaip:

14% E, 18% S. 25% R, 18% O 1r 25% M.

Kuri Morzeés koda pasirinke ESROM salos gyventoju Zinutéms statistiskai gautume
trumpiausia simboliy "e" ir "-" seka?

@E=oo S=e-R=e O=-eM=-
® E=¢- S=e R=- O=-eM=0e

® E=- S=e R=e00 O=-0M=---
©® E=e00 S=0-R=- O=-eM=09

Atsakyta: 26
Liko: 21 min. €3




Matome ,.Windows-1257* kodu lentelés fragmenta:

00 10 20 30 40 50 60 70 80 90 A0 BO CO DO EO FO
00| °o @ P I b € ° A S [a F

of 16 32| a8 (64]) 80| 96| 112| 128| 144 160] 176 192| 208 224| 240|
01 ! 1 A a |[q - = o | | N i n

1117 33 49 65 81 97) 1131 129] 145] 161} 177) 193] 209 225 241
02 " R B b [ [ P ¢ P A N ja [

2 18 34 50| 66 82 08| 114/ 130, 146/ 162 178 194, 210] 226 242
03 # B [C IS o s “« & p |C O |6 o

3 19| 35 31 67 83 991 115] 131 147 163] 179 195 211} 227 243

Ka reiskia raudonai apibréztas skaiciukas?

@ Simbolio desuntain; koda
® Simbolio astuntaini koda
® Simbolio ivedimo skai¢iy mobiliajame telefone
@ Simbolio Sesioliktaini koda

Atsakyta: 1
Liko: 42 min. €3



Algoritminis mastymas




Bebro name vra keletas keliy. Kadangi bebras negali eifi atbulas, savo name
118 padare keleta lvgiagreciy kelio atkarpu., kad galety prasidenkti su kitu
bebru.

Piesinv)e parodvtas bebro kelhas suskirstvtas laukeliais - viename laukelv)e
gali but1 tik vienas bebras.
Kuriuo atveju bebrai negales prasilenkti?

.ﬁﬁﬁ@ﬁh @ == i
olﬁl@rm| @ miisi




Jonukas parasé procediira ,,pusé®, kurt nubraizo pusapskritimi:
*LOGO komandos ir jy sintaksé aprasyta Zinyne (F4)
tai puse

kartok 180 [priekin 1 deSinen 1]
taskas

Pagalvojes, kad nori nusipiesti grazia gélyte
1§ pusapskritimiy, Jonukas susimaste,
koki skai¢iy irasyti atliekant cikla

kartok 4 [pusé desSinen 7]

Patark Jonukui, koki skai¢iy jis turéty rasyti
klaustuko vietoje.

® 360

Atsakyta: 16

Liko: 33 min.




Mazeikiuose gyvenanti Kamilé ruosiasi | kelione po Vilniu 1r jo apylinkes.
Internete j1 bando susirasti nebranguy viesbuti, nakvynés namus arba sve¢iy namus.
Patarkite Kamilei, kuris 13 pateiktu paieskos varianty geriausias.
@ pigus (viesbutis OR hostelis OR "pensionas su pusry¢iais™) -Vilnius
@ -pigus AND -viesbutis OR -hostelis OR -"pensionas su pusryéiais" AND -Vilnius
@ pigus viesbutis, nakvynés-sve¢iy namai Vilniuje ar jo apylinkeése
@ pigus (vieSbutis OR hostelis OR "pensionas su pusry¢iais") Vilnius

Atsakyta: 15
Liko: 32 min. €3




Mes iprate matematinius veiksmus uzrasinéti ,,infix* budu, pavyzdziui:

34 x5 +35

Skaiciuojant ,,Postfix* buidu uzrasyta reiskini, veiksmy atlikimo tvarka ripintis nereikia.

Pats reiskinys atrodo taip:

34 5x 5+

Reiskiniai. uzradyti ,.Postfix* buidu, skai¢inojanmu taip: randame pirmaji 18 kairés veiksmo Zenkla.
atliekame ta veiksma su kairéje nuo jo esanciais skaiciais.Vietoj $iu trijuy elementy irasome
vieng — rezultata. Procediira kartojame, kol eilutéje lieka vienas skai¢ius — atsakymas.
345x+5+ — 320+5+ — 23 5+ —528

*Veiksmuy Zenklai aprasyia Zinyne (F4)
*Sis reiskinio uZrasymo biidas dar vadinamas lenkiskuoju.

Kaip atrodys reidkinys, j1 uzrasius mums iprastu. ,.infix* budu?
80412111 +22=F1

@® 2/2x1+1-12/504
@ (504/12)/((1+1)+(2-2))

((504/12) —1(1+1))x (2/2)
504 /(12/(1x (1+(2-2))))

Atsakyta: 19
Liko: 30 min. €3




Aprasyta procediira kvadratas braizanti Komandu seka:

kvadrata: kartok 12 [kvadratas kairén 360/12]
tai kvadratas braizo tokia figtira:
riekin 20 kairén 90 VN
griekin 40 kairén 90 Pav TRy
priekin 40 kairén 90 é . }
priekin 40 kaireéen 90 &) 2
priekin 20 g
taskas
*LOGO aprasymus ir sintakse Zr. Zinvne (F4)
Ka 3i0je komandu sekoje reikia pakeisti, kad j1 braizyty \
Sitokiq figtira: [

\

(:)Ikartok 12 [priekin 20 kairén 360/12 kvadratas]
@ kartok 12 [kvadratas kairén 360/12 priekin 20 desSinén 360/12]
kartok 12 [kvadratas priekin 20 desinén 360/12]
kartok 12 [kvadratas kairén 360/12 priekin 20]

Atsakyta: 7
& : Bl - Liko: 39 min. €3



Vienodi robotai startuoja skirtinguose kelio galuose. Ju judéjimas aprasomas instrukcijomis
ant kelio: skaic¢ius nurodo, kelintu

keliu pasukti, tik robotas A kelius ""
skaiCiuoja pries laikrodzio rodykle, ¢ o BYcgo- >
o robotas B — pagal. Kiekvienai A _“] 3 >O B ﬂ 3 Q
atkarpai iveikti reikia tiek pat laiko. ;
Robotai startavo tuo paciu metu. w
Pazymekite, kuriame taske robotai atsidurs vienu metu.
\ /
[ 2 i
VA e G
A 1 A
NG / 1
e A (
1 2
A 3 / N~ N\ 2 N

N
M B
Atsakyta: 22
& : il B : Liko: 17 min. €3




Kompiuteriniy sistemy
nadojimas

Y 7 )




Rengdamui tekstus populiariomis teksty rengyklémis (pvz., ,,Microsoft Word™, ,,AbiWord",
,,OpenOffice.org Writter*) norite pakeisti surinkta teksta (kairéje) taip, kaip parodyta desinéje,
naudodamiesi priemoniy juosta.

Vilnius . Vilnius

Gedimino pilis ¢ Gedimino pilis

Taikomosios dailés muziejus e Taikomosios dailés muziejus
Kaunas . Kaunas

Mykolo Zilinsko dailés galerija ¢ Mykolo Zilinsko dailés galerija
Zoologijos sodas . Zpo_loguos sodas

Klaipéda . Klaipéda

Jary muziejus e Jary muziejus

Delfinariumas g el

Kurio 18 pateikty priemoniy juostos mygtukuy neprireiks uzduociai atlikt1?

Atsakyta: 1

Liko: 54 min.




Miglé tur1 18s1ysti laiska desimciai adresaty. Taciau ja1 pasakyta, kad né vienas 15 gavéjy neturt
matyti, kad tas pats laiskas siystas ir kitiems.
Kuri 18 sitlomy varianty turi pasirinkti Miglé, kad atlikty pavesta uzduot1?

@ Pasto programoje sukurti grupe, kurioje biity irasyti 10 adresaty ir i8siysti laiska,

laukelyje ,, Kam* irasius grupés pavadinima
@ Nukopyjavus laisko teksta, siuysti j1 10 karty, laukelyje , Kam™ 1rasant vis kita adresata

@ Adresatus rasyti taip: laukelyje ,, Kam™ irasyti viena gavéja,
o laukelyje ,,Slapta kopnja™ — likusius devynis
@ Adresatus rasyti taip: laukelyje ,, Kam™ irasyti viena gavéja,
o laukeliuose ,.Kopnja“ ir ,,Slapta kopnja* — likusius devynis gavéjus

Atsakyta: 4

Liko: 51 min.




1
TRUE

Kuri formulé jrasyta langelyje B5?

(®) =SUM(A1:B4)=SUM(AL:B3)
—COUNT(A1:B2)=COUNT(A2:B3)
—SUM(A1:B2)=SUM(A1:A4)
—AVERAGE(A1:B2)=AVERAGE(A1:B4)

Atsakyta: 2

Liko: 43 min.




Langeliuose A3:H6 pateikta 4 baitai IP adresu. ju deSimtainiy atitikmenu skaitmenys pateikti
srityje A8:H11. Srityje J3:J6 matomi dvejetainiy skai¢iu atitikmenys desimtainéje sistemoje.
Kuria formule reikia jrasyti 1 langeli €8 ir nukopijuoti 1 likusia sriti vietoj klaustukuy, kad kuo
sparc¢iau suskai¢iuotume reikSmes?

A B | ¢ D E F G H ) [ S (<] [ B
1 1 2| 3 4 5 6 7 8
2
3 1 1 0 0 1 0 0 1 =SUM(AB: H8)
4 1 0 0 1 1 0 1 ]| =SUM(A9:H9)
5 0 1 0 1 1 0 0 1 =SUM(A10:H10)
5 1 0 1 0 0 0 0 0 =SUM{A11:H11)
7
B | 128 64 ? ? ? ? ? ?
g | 128 0 ? ? ? ? ? ?
10 0 | 64 ? ? ? ? ? ?
11| 128 0 ? ? ? ? ? ?
12
® =C3*27(8-$C$1) ® =2°(8-C$1)
@=C3*2"(8-C$1) ® =C$3*27(8-C$1)

Atsakyta: 20
Liko: 18 min. €3



Po tam tikro laiko naudojantis kompiuteriu Jonas pastebéjo. kad C disko pagrindiniame kataloge
atsirado keisty faily su praplétimu *.CHK (File0001.CHK, File0002.CHK, File0003.CHK).

Kas tai per failai?

@ Tai laikini failai, kurie sukuriami atliekant failu kopijavimo operacijq
18 vienos laikmenos 1 kita

® Jono kompiuteri uzpuolé virusas-viksras WORM CHK 32.
ir tai yra $10 viruso sukurti failai

@ Tai sisteminiai operacinés sistemos WINDOWS failai,
reikalingi normaliam sistemos darbui

@ Diske buvo atrasta klaidu, ir pasimete failu fragmentai buvo 1$saugoti tokiu pavidalu

Atsakyta: 5
& : Bl - Liko: 40 min. €3




Bronius susiruosé poilsiauti 1 Lietuvos pajiri —
Palanga. Jis nori i1sigyti nauja mobilyji telefona — toki,

kad galety skaityti elektronini pasta ir budamas pliaze.

Kuri 18 telefono funkciju padety realizuoti 1 poreiki?

® GPS

® Irda

@ Bluetooth
(@ Gers

Atsakyta: 18
Liko: 22 min.

(%)



Srukturos, Sablonazi 1r
tvarkymas

Y 7 )




Bebruy valstybéje yra penki miestai: A, B, C, D ir E. Vyriausybé ketina konstruoti gelezinkelio
greitkelius, ta¢iau pinigy sujungti visus miestus nepakanka. Todél miestus nuspresta sujungti taip.
kad butu kuo maziau keliy. bet biitu galima 1§ vieno miesto nuvaziuoti 1 kita ne daugiau kaip
padarius viena persédima.

Pazymeékite brézinyje tuos kelius.

(Spragtelkite pele miestus, tarp kuriy, jitsy manyvmu,reikia tiesti keliq.

Jei spragtelsite miestus, kur kelias jau nutiestas, tai tas kelias iSnyks).

wam

Atsakyta: 17
Liko: 30 min. €3




Bebras nori grizti namo Kaip unanoma greitesniu budu. Pateiktame piesinyje
matome kelius bei laika, kury bebras sugais, erdamas atitinkamu keliu.

Per koki trumpiausig
laika bebras gali
pasiekti namus?

© 17 mmucy
@ 14 minuciy
® 15 minuciy

® 16 minuciy




Bebrai visuomet sako tiesa. lapés visuomet meluoja.
Susitiko 10 gyviiny — bebru ir lapiy drauge.
Norédami suzinoti, kiek kuriu gyviinu esama,
kiekvieno gyvino klausiame.

kiek yra bebruy. Gauti tokie atsakymai:
341041013, 432

Pasakykite, kiek 13 tiesy yra bebr.
@1 ® 2

Atsakyta: 12
Liko: 34 min.

(X




Turime 4 vienodos vertés monetas M[1], M[2]. M[3]. M[4]. Trys 13 ju yra tikros, viena — padirbta
1r skiriasi nuo kity svoriu. Padirbtaja moneta reikia atskirti dviem svérimais svirtinémis
svarstyklémis. Sveriama pirmoji ir tre¢i0oj1 monetos ir sudaroma blokiné diagrama, kuri 1saiskinty
netikra moneta.

Tiesa Melas

Tiesa Melas
[x/ [1]/M] [~/
Kas turéty but1 vietoje K, L, M, N?

® M[3]. M[2]. M[1]. M[4] (® M[4], M[2). M[3]. M[1]
M[1], M[2]. M[3]. M[4] ® M[4], M[3], M[2]. M[1]

Atsakyta: 23
Liko: 23 min. €3




Bebras dirba restorane. Jis dengia stalus. Puodelis
Paveiksle pateikta, kokia tvarka daiktal T Lekste
gali buf1 dedami viem ant kity.

Rodykle, nukreipta1s X 1Y (X Y) rodo, Lekstele ]
kad Y rusies daiktas galh buti padetas ant X ‘\
rasies daikto. Jel néra rodykles, vedancios Staltiese
18 X 1Y, tuomet Y rusies daikto negalima Py

det1 ant X rusies daikto. Stalas

Kuris 18 toliau parodyiy staly padengtas remiantis salygoje pateiktu gratu?




Vaikai dalyvavo orientavimosi varzybose. Jiems pateiktas STARTAS
planas, kuriais keliais ir kuriomis kryptiumis jie turi eiti

1§ starto 1 finisa. Dalis keliy turi pavadinimus, nurodytus
plane. Kiekvieno kelio atkarpoje komandai i kelionés
marsruto kortele nuosekliai irasomas to kelio pavadinimas,
jel toks yra.

Kokios marsruto kortelés nei viena komanda tikrai neparnes?

FINISAS

@ aab ® ba @® abaabba ® abaaab

Atsakyta: 25
> : ' . : Liko: 15 min. €3



Galvosukiai




I kvadrato 4 x4 tus¢ius langelius irasykite skaiCius 1, 2. 3. 4 taip, kad kiekviename stulpelyje.
kiekvienoje eilutéje ir kiekviename i$ keturiy mazyju kvadraty 2 x2 Sie skaiciai pasikartoty
tik po viena karta.

v 2] %
2 a1 3
3114 2
4 12| 3] 1

Atsakyta: 8
Liko: 45 min.

(%)




Sukelkite daugiakampius 1 staciakampi.

(Spragtelkite pele daugiakampj — vienas jo kvadratélis nusispalvins . Tada spragtelkite
staciakampyje kvadratélj, kuri turéty uzkloti nusispalvines kvadratélis. Jei figiira netelpa | norimq
vietq, ji nebus jkelta. Norint isimti jau padétq figurq, naudojamas mygtukas 4 ).

Atsakyta: 16

Liko: 31 min.




Turime figtira 15 24 vienody kvadraty. Padalykite ja 1 4 vienodas dalis.
(Spragteikite pele ties reikalingos atkarpéles viduriu — ta atkarpélé isrvyskes).

Atsakyta; 11
Liko: 34 min.




IKT 1r visuomene




Kas 1r kada ikuré kompanija ,,Microsoft?

Viena 13 pirmugu kompanijos darbuotoj miotrauky
@® 1984 m. Filipas Kanas (Philippe Kahn)
@ 1975 m. Bilas Geitsas (Bill Gates) ir Polas Alenas (Paul Allen)
® 1971 m. Gordonas Miras (Gordon Moore)
® 1981 m. Niklausas Virtas (Niklaus Wirth)

Atsakyta: 2

Liko: 53 min.




Internete svetainiy adresai turi labai ivairias pabaigas, pavyzdziui:
net, org, edu, mil, com, info, biz, name 1r t.t.

Kurias pabaigas svetainiy adresams renkasi nekomercinés organizacijos?

® biz, mil name, com
@ org, edu, info, net

@® net, info, com, biz

® org, info, net, mil

Atsakyta: 10

Liko: 42 min.




Kuris puslapiy formatu sarasas

sudeliotas puslapiu
plotu didéjimo tvarka?
(® A5, Letter, A4, A3 ® A3, A4, A5, Letter
® A3. A4, Letter. AS @® Letter. A5, A4, A3

Atsakyta: 17
Liko: 31 min. €3




Kuriais metais kompanija C-T-R
(Computing-Tabulating-Recording Company)
pavadinta IBM

(International Business Machine)?

® 1981 m.
1924 m.

® 1945m.
® 1964 m.

am

Atsakyta: 8
Liko: 39 min. €3



1991 m. buvo priimtas vieningas standartas
beveik visy kalbu abécéliy bei papildomu simboliy
kodavimu kompiuteriuose.

Kaip vadinamas $is standartas?

® HTML ® ASCO

bebras
606p

B
E=/—
sl

(® UNICODE

® MIME

wam

Atsakyta: 3
Liko: 42 min. €3



,,Bebro* kiirybiniai seminarai

Balsial, Pasvalys, 2005, 2006, 2007, 2009
2008 Toruné, Lenkija




2009 mety seminaras
geguzes 13-17 d.




